
ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΑ ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ



ΠΑΣΧΑ
Πάσχα ονομάζεται η μεγάλη γιορτή
του Χριστιανισμού και του ιουδαϊσμού. Στον
Ιουδαϊσμό καθιερώθηκε ως η ανάμνηση
της Εξόδου, που ελευθέρωσε τους Εβραίους από
την αιγυπτιακή δουλεία. Μεταγενέστερα
υιοθετήθηκε ως εορτασμός από τους Χριστιανούς
αναφορικά με το θυσιαστικό θάνατο και την
ανάσταση του Ιησού Χριστού.
Το γεγονός της απελευθέρωσης αυτής συνέβη με
μια σειρά θεϊκών προνοιακών παρεμβάσεων, από
τις οποίες η σημαντικότερη εκδηλώνεται τη νύχτα
κατά την οποία θα εξολοθρεύονταν τα πρωτότοκα
των ανθρώπων και των ζώων των Αιγυπτίων, ενώ
τα σπίτια των Εβραίων θα προστατεύονταν αφού
οι πόρτες τους είχαν σημαδευτεί με το αίμα του
αρνιού που είχαν θυσιάσει.



ΣΑΡΑΚΟΣΤΗ
Η Μεγάλη Τεσσαρακοστή ή αλλιώς η Σαρακοστή που 
σημαίνει «Μεγάλες 40 Ημέρες», είναι η πιο σημαντική 
περίοδος νηστείας στο εκκλησιαστικό ημερολόγιο 
των Ορθοδόξων Χριστιανών, η οποία προετοιμάζει 
τους Χριστιανούς για τη μεγαλύτερη εορτή του 
εκκλησιαστικού ημερολογίου, το Πάσχα. Είναι η 
αρχαιότερη από τις μεγάλες νηστείες της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Καθιερώθηκε τον 4ο αιώνα. Αρχικά 
διαρκούσε έξι εβδομάδες ενώ αργότερα, προστέθηκε 
και η έβδομη εβδομάδα.
Η Μεγάλη Σαρακοστή είναι χριστιανική χρονική
περίοδος νηστείας. Είναι η αρχαιότερη από τις μεγάλες
νηστείες της Ορθόδοξης Εκκλησίας.
Η Μεγάλη Τεσσαρακοστή των Ορθοδόξων 
Χριστιανών, μοιάζει πολύ με τη Lent της Δυτικής 
Χριστιανοσύνης. Υπάρχουν κάποιες διαφορές στον 
υπολογισμό της σαρακοστής (πέραν του υπολογισμού 
της ημέρας του Πάσχα) και το πώς αυτή ασκείται τόσο 
λειτουργικά στη δημόσια λατρεία της εκκλησίας όσο 
και ατομικά.



ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Τα Χριστούγεννα (από τη φράση Χριστού
γέννα) είναι η ετήσια χριστιανική εορτή της
γέννησης του Χριστού και κατ' επέκταση το
σύνολο των εορτών από εκείνη την ημέρα, τις
25 Δεκεμβρίου, μέχρι τα Θεοφάνια ("Γιορτές
των Χριστουγέννων"). Την ημέρα των
Χριστουγέννων γιορτάζουν ο Χρήστος, η
Χριστίνα και η Χρυσούλα.
Το χρονικό διάστημα που περικλείει τις 
γιορτές των Χριστουγέννων, Πρωτοχρονιάς και 
Θεοφανείων, ονομάζεται στη λαογραφία
και Δωδεκαήμερο.



Ο δεκαπενταύγουστος θεωρείται μια 
από τις μεγαλύτερες γιορτές της 
Χριστιανικής εκκλησίας αλλά και η 
μεγαλύτερη Θεομητορική γιορτή του 
ορθοδόξου εορτολογίου. Με το Νέο 
Ημερολόγιο εορτάζεται κάθε 
χρόνο τον δεκαπενταύγουστο ενώ με 
το παλιό κάθε 28 Αυγούστου.
Μια ημέρα αφιερωμένη στην 
Παναγία

ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΣ



ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΣ
Κατά την Ορθόδοξη παράδοση, είθισται
περίοδος νηστείας για τη συγκεκριμένη εορτή,
που καθιερώθηκε τον 7ο αιώνα. Αρχικά ήταν
χωρισμένη σε δύο περιόδους, εκείνη πριν την
γιορτή της Μεταμόρφωσης του Σωτήρα και
εκείνη πριν της γιορτής της Κοίμησης της
Θεοτόκου. Το 10ο αιώνα, συνενώθηκαν σε μια
νηστεία που περιλαμβάνει 14 ημέρες και
ξεκινά την 1η Αυγούστου. Κατά τη διάρκεια
της συγκεκριμένης νηστείας, νηστεύεται το
λάδι εκτός του Σαββάτου και της Κυριακής,
ενώ στη γιορτή της Μεταμόρφωσης του
Σωτήρα καταλύεται το ψάρι. Κατά τη γιορτή
της Κοίμησης της Θεοτόκου καταλύονται τα
πάντα, εκτός κι αν η γιορτή πέσει σε
ημέρα Τετάρτη ή Παρασκευή, οπότε
καταλύεται μόνο το ψάρι.

Η Κοίμηση της Θεοτόκου είναι
Θεομητορική εορτή τόσο της
Ορθόδοξης Εκκλησίας, όσο και των
λοιπών χριστιανικών ομολογιών.
Αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες
γιορτές της Χριστιανοσύνης και
εορτάζεται κάθε καλοκαίρι στις 15
Αυγούστου. Εκείνη την ημέρα οι
Χριστιανοί γιορτάζουν με ιδιαίτερη
λαμπρότητα τον θάνατο της
Θεοτόκου, την ταφή, την ανάσταση
και τη μετάστασή Της στους
ουρανούς.


